

# “伊斯兰国”制造恐袭有深意



“伊斯兰国”极端组织分子(资料图)

## 频繁袭击 死伤惨重

今年以来，伊拉克安全形势恶化，各地恐怖袭击事件不断。

1月11日，具有逊尼派背景的“伊斯兰国”武装人员在东部迪亚拉省炸毁了什叶派聚居区内的一个咖啡店，引发什叶派民兵组织采取一系列报复行动。2月29日，“伊斯兰国”武装人员又在该省一处什叶派

聚居的村庄袭击了一个葬礼现场，造成大量什叶派民兵死伤，伊拉克安全部队不得不在该村及邻近城镇实施宵禁，防止各方采取报复行动。

在首都巴格达，“伊斯兰国”多次在人口密集的居民区和集市等地点实施自杀式爆炸袭击，造成上百人死伤。

“伊斯兰国”还直接攻击伊政府军。3月1日，该组织对西部安巴尔省一处军营实施自杀式袭击，炸死负责该省安全事务的阿里·阿布德准将。

据联合国伊拉克援助团统计，仅在2月，伊拉克境内暴力冲突和恐怖袭击就造成至少670人死亡、1290人受伤。

极端组织“伊斯兰国”3月6日下午在伊拉克中部巴比伦省省会希拉一处检查站制造自杀式爆炸袭击，造成至少51人死亡、70人在袭击中受伤。

分析人士认为，频繁发生的恐怖袭击是“伊斯兰国”在战场上失利后采取的报复措施，但更是为了恐吓民众和离间打击极端组织的教派武装，从而迟滞伊政府的军事行动。

## 前线失利 后方报复

分析人士认为，近来“伊斯兰国”频繁发动恐怖袭击是因为该组织在与政府军的正面交战中不断失利，于是发动恐怖袭击进行报复，以此恐吓民众，给伊拉克政府制造麻烦。

“伊斯兰国”目前控制着伊拉克西部和北部大片土地，并在多个省份与政府军交战。去年12月以来，伊政府军在美国主导的多国联军支持下已夺取多座被“伊斯兰国”占据的城镇。

去年12月28日，伊拉克政府宣布从“伊斯兰国”手中夺回了安巴尔省省会拉马迪，这被视为近一年来伊政府军在反恐战场取得的最为重要的一次胜利。此后，“伊斯兰国”又在萨拉赫丁省接连失去了几座城镇和炼油厂。

伊拉克媒体报道说，经过一年的交战，“伊斯兰国”在伊境内的控制区域至少缩减了25%。

为了对正面战场的失利进行报复，“伊

斯兰国”加大了发动恐怖袭击的力度，特别是针对首都巴格达的恐怖袭击大幅增加。今年2月，巴格达因恐怖袭击和武装冲突导致的伤亡人数达到1115人，占全国伤亡总人数的近六成。

伊拉克军事专家哈桑·杜莱米指出，“伊斯兰国”想制造恐慌情绪，让人们失去信心，认为政府无力保卫首都，更别提收复其他城市。

## 离间对手 缓解压力

分析人士说，挑起伊拉克国内的教派矛盾，削弱联合反恐力量，是“伊斯兰国”频繁发动恐怖袭击的更深层目的。

2003年美军发动伊拉克战争，打破了伊国内政治格局，导致教派矛盾急剧恶化。什叶派和逊尼派之间的相互敌视，不仅多次引发教派冲突导致大量平民伤亡，也加大了伊拉克政府团结各派力量打击极端组织的难度。

伊拉克政治分析人士易卜拉欣·阿穆尔说：“教派矛盾是伊拉克政府的心病。如果什叶派和逊尼派民众能团结在一起打击‘伊斯兰国’，就可以将损失降到最小。”

目前在伊拉克境内参与打击“伊斯兰国”的武装力量除政府军外，还有各地分属不同教派的民兵组织。伊拉克国防部一名不愿公开姓名的官员说，政府军以及什叶派和逊尼派民兵已经开始在北部尼尼微省

集结，准备对该省省会、伊拉克第二大城市摩苏尔发动攻势。

杜莱米指出，有逊尼派背景的“伊斯兰国”对什叶派聚居区的平民和什叶派民兵发动袭击，是想激化什叶派和逊尼派之间的矛盾。“‘伊斯兰国’想在伊拉克境内挑起教派冲突，这样既能吸引逊尼派激进分子加入从而壮大自身实力，也能大大延缓政府军的军事行动。”他说。(据新华社电)